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Пра жанчыну адзін з ар-
га ні за та раў па пя рэд няй 
вы стаў кі ска заў, што на па-
ло ву гэ та яе кар ці ны. Са-
праў ды так. Яна да гля дае 
сы на ўжо 37 га доў. Яе ду-
шэў нае свят ло, якое мож на 
на зваць ма ця рын скім подз-
ві гам, хут чэй за ўсё, і ста-
ла яму апо рай, што не да ла 
за мкнуц ца ў са бе, раз зла-
вац ца на ўвесь свет і за ся ро дзіц-
ца на сва іх праб ле мах.

Ана толь Га луш ка з дзя цін ства 
вы зна чаў ся му зы каль нас цю. 
А вось мас тац кіх здоль нас цяў за 
са бой асаб лі ва не за ўва жаў. Ну, 

хі ба на стаў нік ма ля ван ня ў шко-

ле ча сам пад хваль ваў. Адной-

чы, ле жа чы тва рам да сця ны, 
па спра ба ваў неш та на ма ля ваць 
на шпа ле рах, за ціс нуў шы ало вак 
зу ба мі. Не ча ка на атры ма ла ся. 
Так і па ча ло ся яго за хап лен не 
жы ва пі сам. Амаль праз двац-
цаць га доў пас ля траў мы. По тым 
ву чыў ся пі саць фар ба мі, што для 
ча ла ве ка ў яго ста не на шмат ця-
жэй. З ча сам Ана толь ства рыў 
сваю тэх ні ку жы ва пі су, у не чым 
уні каль ную. Ён не мо жа пра-
вес ці доў гую лі нію — та му пі ша 
ма лень кі мі ка рот кі мі штры ха мі. 
Пі ша ле жа чы на ба ку. Тэх ні цы 

мас тац ка га пісь ма ён ні дзе не 
ву чыў ся, з мас тац кай аду ка-
цыі — толь кі школь ныя ўро кі ма-
ля ван ня. Пі ша так, як пад каз вае 
сэр ца, як ад чу вае ду ша. І най-
больш род ную пры ро ду. Ра ней 
ства раў свае ра бо ты па па мя ці, 
по тым сяб ры і род ныя ста лі ар га-
ні зоў ваць вы ез ды на эцю ды.

Ві да воч на, цяж ка бы ло б Ана-
то лю без пад трым кі сяб роў. Та кіх, 
на прык лад, як Ва ле рый Га пе еў, 
пісь мен нік, су пра цоў нік Іва цэ віц-
кай ра ён най га зе ты. Ме на ві та 
Ва ле рый за ўва жыў «іск рын ку» і 
за ах во ціў Ана то ля пі саць вер шы 
на род най мо ве. Бо пер шую спро-
бу за рыф ма ваць неш та па-рус ку 
Ва ле рый жорст ка рас кры ты ка-
ваў. Кры ты кам ён быў стро гім, не 
ра біў скі дак на стан зда роўя па-
чат коў ца. Ана толь пры слу хаў ся 
да па рад, шмат чы таў, пра ца ваў 

над са бой. По тым пай шлі 
вер шы, у якіх ня ма штуч-
нас ці, хлус ні, — толь кі жы-
вая ду ша, яе пе ра жы ван ні, 
па чуц ці.

Уз ні мец ца дух не ска ро ны
Да са мых та ем ных 
вяр шынь.
Ня ма для ду шы 
за ба ро наў...
І ме жаў ня ма для ду шы.

Гэ та, не су мнен на, вы па-
ку та ва ныя рад кі, але над-

звы чай праў дзі выя. Бо аў тар 
здо леў уз няц ца над улас ным 
бо лем, над сва ёй не ру хо мас-
цю, і сва ёй твор час цю раз бу рыў 
пе ра шко ды, што ўзнік лі з-за аб-
ме жа ван ня маг чы мас цяў. Та кое 
да ец ца не кож на му...

Сле дам за вер ша мі пі са лі ся 
эсэ, якія ра зам з паэ зі яй увай-
шлі ў збор нік «Сля ды на пяс ку». 
На прэ зен та цыю гэ тай кні гі пяць 
га доў та му ў Ма гі лі цах са бра лі ся 
ўсе жы ха ры вёс кі. І вось ня даў на 
ўба чы ла свет но вая кні га паэ зіі і 
про зы «Яб лыч ны спас».

З яе вы ха дам аў та ра па він-
ша ва лі яшчэ раз пад час ад крыц-
ця вы стаў кі жы ва пі су. Бы ло ска-
за на шмат доб рых слоў у ад рас 
54-га до ва га мас та ка, ча ла ве ка, 
які ад быў ся, якім га на рац ца род-
ныя і зем ля кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

І МЕЖ НЯ МА ДЛЯ ДУ ШЫ

Сацыяльны клопатСацыяльны клопат  

Хут ка мо гуць з'я вiц ца кво ты 
па пры ёме на пра цу iн ва лi даў

Так са ма, маг чы ма, у лю дзей з iн ва лiд нас цю з'явяц-
ца пер са наль ныя асiс тэн ты. На огул, у на шай кра i не 
за пла на ва ны шэ раг важ ных змя нен няў, якiя да ты-
чац ца лю дзей з iн ва лiд нас цю. Аб гэ тым га во рыц-
ца ў На цы я наль ным пла не дзе ян няў па рэа лi за-
цыi па ла жэн няў Кан вен цыi аб пра вах iн ва лi даў на 
2017—2025 га ды, якi быў за цвер джа ны па ста но вай 
Са ве та Мi нiст раў Рэс пуб лi кi Бе ла русь ад 13 чэр ве ня 
2017 го да №451.

Гэ та стра тэ гiч ны да ку мент, на кi ра ва ны на фар мi ра-
ван не ўмоў па за бес пя чэн нi роў на сцi пра воў лю дзей з 
iн ва лiд нас цю i ства рэн не ўмоў iх iн тэ гра цыi ва ўсе сфе ры 
жыц ця дзей нас цi гра мад ства, ад зна ча юць у Мi нiс тэр стве 
пра цы i са цы яль най аба ро ны.

Для рэа лi за цыi па ла жэн няў Кан вен цыi На цы я наль ным пла-
нам пра ду гле джа на ка рэк цi роў ка за ка на даў ства. Так, за пла на-
ва на ўня сен не змя нен няў у за ко ны «Аб са цы яль най аба ро не iн-
ва лi даў у Рэс пуб лi цы Бе ла русь», «Аб па пя рэ джан нi iн ва лiд нас цi 
i рэ абi лi та цыi iн ва лi даў», «Аб ар хi тэк тур най i го ра да бу даў нi чай 
дзей нас цi ў Рэс пуб лi цы Бе ла русь» i iн шыя нар ма тыў ныя пра ва-
выя ак ты. Так са ма бу дуць удас ка на ле ны нор мы, якiя га ран ту-
юць ака зан не да па мо гi i пад трым кi ў над звы чай ных сi ту а цы ях 
iн ва лi дам з улi кам iх iн ды вi ду аль ных па трэб.

Яшчэ боль шая ўва га бу дзе ўдзя ляц ца за бес пя чэн ню 
да ступ нас цi ася род дзя, па слуг i iн фар ма цыi для лю дзей 
з iн ва лiд нас цю. Пла ну ец ца ўвя дзен не ад мi нiст ра цый най 
ад каз нас цi за ад сут насць умоў для до сту пу iн ва лi даў да 
аб' ек таў са цы яль най, iн жы нер най i транс парт най iнф ра-
струк тур. А на ра бот нi каў ар га нi за цый, якiя аказ ва юць 
па слу гi на сель нiц тву, бу дуць ус кла дзе ны функ цыi па ака-
зан нi да па мо гi iн ва лi дам у пе ра адо лен нi бар' е раў, якiя 
пе ра шка джа юць iм атры маць гэ тыя па слу гi.

На цы я наль ным пла нам так са ма пра ду гле джа на ўдас-
ка на лен не ме ды цын скай i са цы яль най да па мо гi лю дзям з 
iн ва лiд нас цю. Спе цы я лiс ты вы ву чаць маг чы масць пе ра хо-
ду на пра цэнт ную сiс тэ му вы зна чэн ня iн ва лiд нас цi ў ад па-
вед нас цi з Мiж на род най кла сi фi ка цы яй функ цы я на ван ня, 
аб ме жа ван няў жыц ця дзей нас цi i зда роўя (МКФ). Зме няц ца 
нар ма ты вы за бяс пе ча нас цi iн ва лi даў са цы яль ны мi па слу-
га мi, якiя спры я юць iх са ма стой на му пра жы ван ню.

Каб лю дзi з iн ва лiд нас цю маг лi рэа лi за ваць сваё пра ва 
на аду ка цыю, бу дуць ка рэк та вац ца пла ны на ву чан ня сту-
дэн таў з iн ва лiд нас цю з улi кам iх iн ды вi ду аль ных маг чы-
мас цяў. Так са ма бу дзе вы ву ча на маг чы масць уста наў лен-
ня квот для ар га нi за цый па пры ёме на пра цу iн ва лi даў.

Пла ну юц ца i змя нен нi ў сiс тэ ме са цы яль най пад трым кi 
iн ва лi даў. Так, у на ступ ныя тры га ды спе цы я лiс ты бу дуць 
пра ца ваць над змя нен нем сiс тэ мы фi нан са ван ня рэ абi лi та-
цыi i са цы яль най пад трым кi iн ва лi даў. У пры ват нас цi, бу дуць 
вы ву ча ны пы тан нi ўвя дзен ня пер са наль на га бюд жэ ту iн ва лi-
да, ства рэн ня iн сты ту та пер са наль на га асiс тэн та iн ва лi да.

Рэа лi за цыя i ма нi то рынг вы ка нан ня Кан вен цыi бу дуць 
ажыц цяў ляц ца Рэс пуб лi кан скiм мiж ве да мас ным са ве там па 
праб ле мах iн ва лi даў. Ана ла гiч ныя струк ту ры бу дуць ство ра-
ны так са ма пры абл вы кан ка мах i Мiн скiм гар вы кан ка ме.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by



15 чэр ве ня ў кра i не рас-
па ча ла ся ўступ ная кам-
па нiя ў пра фе сiй ныя лi-
цэi i пра фе сiй на-тэх нiч-
ныя ка ле джы.

Сё ле та пры ём па 251 пра-
фе сii бу дуць ажыц цяў ляць 
146 уста ноў пра фе сiй на-тэх нiч-
най аду ка цыi. Акра мя та го, для 
на ву чан ня па ра бо чых пра фе сi-
ях пры ём бу дуць вес цi 49 уста-
ноў аду ка цыi iн шых уз роў няў, 
якiя рэа лi зу юць пра гра мы пра-
фе сiй на-тэх нiч най аду ка цыi.

Уся го пла ну ец ца на браць 
29,9 ты ся чы ча ла век, што 

скла дзе 93,6 пра цэн та да 
пры ёму 2016 го да (на 2 ты-
ся чы ча ла век менш), у тым 
лi ку за кошт срод каў бюд жэ-
ту — 29,7 ты ся чы ча ла век.

З улi кам па трэб рэ гi я наль-
ных рын каў пра цы сё ле та вы-
ра ша на бы ло спы нiць пры ём 
па 216 не за па тра ба ва ных 
пра фе сi ях i ад крыць пад рых-
тоў ку па 145 но вых для асоб-
ных уста ноў праф тэх аду ка цыi 
пра фе сi ях. Так, упер шы ню бу-
дзе ажыц цяў ляц ца на бор па 
пра фе сii «элект ра ме ха нiк па 
срод ках аў та ма ты кi i пры бо-
раў тэх на ла гiч на га аб ста ля-
ван ня» ў Го мель скiм дзяр жаў-
ным пра фе сiй на-тэх нiч ным 
ка ле джы элект ра тэх нi кi; «ра-
бо чы па комп лекс ным аб слу-
гоў ван нi бу дын каў i збу да ван-
няў» — у Мiн скiм дзяр жаў ным 
пра фе сiй на-тэх нiч ным ка ле-
джы бу даў нiц тва i ка му наль-
най гас па дар кi; «апе ра тар 

лiч ба ва га дру ку» — у Мiн скiм 
дзяр жаў ным пра фе сiй на-тэх-
нiч ным ка ле джы па лi гра фii; 
«ку заў шчык» — у Мiн скiм 
дзяр жаў ным пра фе сiй ным 
лi цэi №3 ма шы на бу да ван-
ня; «вы твор ца тва ра гу» — у 
Слуц кiм дзяр жаў ным ка ле-
джы.

Умо вы пры ёму на ўзро-
вень пра фе сiй на-тэх нiч най 
аду ка цыi ў па раў на ннi з па-
пя рэд нiм го дам не змя нi лi ся. 

Пры ём да ку мен таў на 
дзён ную фор му на ву чан ня бу-
дзе вес цi ся па 20 жнiў ня. Ка лi 
да кан ца гэ та га тэр мi ну не ўсе 

пла на выя мес цы бу дуць за-
поў не ныя, уста но ва аду ка цыi 
па ўзгад нен нi з за сна валь нi-
кам мо жа па доў жыць тэр мiн 
пры ёму да ку мен таў да поў на-
га ўкам плек та ван ня груп, але 
не паз ней чым да 15 ве рас ня 
бя гу ча га го да. На за воч ную 
фор му атры ман ня аду ка цыi 
да ку мен ты бу дуць пры мац ца 
з 1 па 10 каст рыч нi ка.

З 1 чэр ве ня да 18 жнiў-
ня ў Мi нiс тэр стве аду ка-
цыi ар га нi за ва на ра бо та 
тэ ле фон най га ра чай лi нii 
(017) 222-43-12. Так са ма на 
сай це Мi нiс тэр ства аду ка-
цыi мож на знай сцi элект-
рон ны да вед нiк для тых, 
хто па сту пае на ўзро вень 
пра фе сiй на-тэх нiч най, ся-
рэд няй спе цы яль най i вы-
шэй шай аду ка цыi.

На дзея НI КА ЛА Е ВА. 
nikalaeva@zviazda.by



ЁСЦЬ ПРАБ ЛЕ МА — ВАС ВЫ СЛУ ХА ЮЦЬ
У на ступ ную су бо ту, 17 чэр ве ня, абл вы кан ка мы і 
Мін гар вы кан кам пра вя дуць пра мыя тэ ле фон ныя 
лі ніі з гра ма дзя на мі сва іх рэ гі ё наў.

Так, тэ ле фон ныя лі ніі з 9.00 да 12.00 пра вя дуць:
ЛІС Ана толь Ва сі ле віч, стар шы ня Брэсц ка га абл вы-

кан ка ма (80162213121);
СІ ВЕЦ Ула дзі мір Мі ка ла е віч, на мес нік стар шы ні Ві-

цеб ска га абл вы кан ка ма (80212222222);
ДВОР НІК Ула дзі мір Анд рэ е віч, стар шы ня Го мель-

ска га абл вы кан ка ма (80232751237);
ЛІС КО ВІЧ Вік тар Анд рэ е віч, на мес нік стар шы ні Гро-

дзен ска га абл вы кан ка ма (80152735644);
ВА РО НІН Ры гор Аляк санд ра віч, кі раў нік спраў Ма-

гі лёў ска га абл вы кан ка ма (80222501869);
НЕ ЎМЯР ЖЫЦ КІ Сяр гей Пят ро віч, на мес нік стар шы-

ні Мінск ага абл вы кан ка ма (80175004160);
ЮР КЕ ВІЧ Ігар Вік та ра віч, на мес нік стар шы ні Мін-

скага гар вы кан ка ма (80172224444).

Па мяць Даль вы: 
тра ге дыя вай ны не па він на 

паў та рыц ца ні ко лі
У су бо ту, 17 чэр ве ня, у ме ма ры яль ным комп лек се 
«Даль ва» Ла гой ска га ра ё на Мін скай воб лас ці прой-
дзе мі тынг-рэ кві ем і жа лоб нае бо га слу жэн не ў па-
мяць пра за гі ну лых жы ха роў вёс кі Даль ва.

19 чэр ве ня 1944 го да фа шыс ты зні шчы лі вёс ку Даль-
ва, за жы ва спа лі лі 44 яе жы ха роў: 29 дзя цей, 13 жан чын, 
двух муж чын. Гэ та бы ла апош няя з 628 бе ла рус кіх «вог-
нен ных вё сак» Вя лі кай Ай чын най вай ны, якія паў та ры лі 
тра гіч ны лёс Ха ты ні. Даль ва за гі ну ла, ка лі да вы зва лен ня 
за ста ва лі ся лі ча ныя дні...

Пас ля вай ны на мес цы спа ле най вёс кі жыц цё не ад ра дзі-
ла ся. Але Даль ва за ста ла ся — як вёс ка-пом нік. У 1973 го-
дзе быў ад кры ты ме ма ры ял «Даль ва». Зні шча ная вёс-
ка па ча ла сваё дру гое жыц цё. Тут уста ноў ле ны ка мень з 
тэкс там — ні бы та спа ле ныя аку пан та мі лю дзі про сяць у 
на шчад каў пра ба чэн ня, што не мо гуць гас цін на су стрэць 
у вёс цы:

Спа ліў нас во раг чэр вень скай па рою —
Дзя доў, жан чын, пад лет каў і дзя цей.
Да руй це, лю дзі доб рыя, за тое,
Што вас не су стра ка ем як гас цей.

Уз во дзіў ся ме ма ры ял у Даль ве фак тыч на на гра мад скіх 
па чат ках. Іні цы я та рам і «ру ха ві ком» гэ тай спра вы быў Мі ка-
лай Пят ро віч Гі ры ло віч. Ён, пад ле так, адзін цу дам за стаў ся 
жыць. І жыц цё сваё ўспры маў як мі сію — за ха ваць па мяць 
пра ад на вяс коў цаў. У гэ тай свя той спра ве да па ма га лі ка-
ле гі з Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, яны пры ма лі са мы ак тыў ны 
ўдзел ва ўзвя дзен ні пом ні ка і яго да лей шым доб ра ўпа рад-
ка ван ні.

На цы я наль ная дзяр жаў ная тэ ле ра дыё кам па нія Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь на пра ця гу вось ужо амаль пя ці дзе ся ці год дзяў 
шэф ствуе над ме ма ры я лам у Даль ве.

Ды рэк тар ДМК «Ха тынь» Ар тур ЗЕЛЬ СКІ ад зна чыў:
— Даль ву на зы ва юць сяст рой Ха ты ні — і ця пер ме ма-

ры яль ны комп лекс «Даль ва» з'яў ля ец ца фі лі ялам Дзяр-
жаў на га ме ма ры яль на га комп лек су «Ха тынь». Што год у 
чэр ве ні ў Даль ве пра вод зяц ца Ак цыі Па мя ці, якія з 1995 го-
да тра ды цый на па чы на юц ца з па мі наль на га бо га слу жэн ня 
свя та ра мі Мінск ага ка фед раль на га са бо ра. Мне зда ец ца, 
гэ та вель мі важ на — каб па мяць вай ны не пе ра пы ня ла ся, 
пе ра да ва ла ся на ступ ным па ка лен ням. До сыць кра са моў-
ная, на мой по гляд, ліч ба: у 2016 го дзе Ха тынь на ве да ла 
больш за 200 ты сяч ча ла век. Кож ны, хто бы вае ў за гі ну лых 
вёс ках-пом ні ках, яшчэ лепш усве дам ляе, што тра ге дыя 
вай ны не па він на паў та рыц ца ні ко лі.

Тац ця на ВІ ЧЫК.

«Ну са праў ды, коль кi ўжо мож-
на», жар ту юць са мi сi ноп ты кi i 
на рэш це праг на зу юць доў га ча-
ка нае лет няе на двор'е. Па ча так 
ле та сё ле та вы даў ся ха лад на-
ва тым, тэм пе ра тур ны фон пер-
шых двух тыд няў чэр ве ня быў у 
асноў ным на 1—2 гра ду сы нi жэй 
за клi ма тыч ную нор му i толь кi па 
паў днё вым за ха дзе скла даў ка ля 
нор мы, але ця пер на двор'е па леп-
шыц ца.

Так, 16 чэр ве ня ў кра i не ча ка ец ца 
да 26 гра ду саў цяп ла, па ве да мi лi ў 
Рэс пуб лi кан скiм цэнт ры па гiд ра ме-
тэа ра ло гii, кант ро лi ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня i ма нi то рын гу на ва коль-
на га ася род дзя.

У су бо ту, 17 чэр ве ня, пад уплы вам 
па вет ра ных мас з Поль шчы прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы па паўд нё-
ва-за ход няй част цы кра i ны, у асоб ных 
ра ё нах — на валь нi цы. Ноч чу i днём 
маг чы мы ту ман. Тэм пе ра ту ра ўна чы 
8—15 гра ду саў цяп ла, па паў ноч ным 
ус хо дзе яна па нi зiц ца да 6—7 гра ду саў. 
Тэм пе ра ту ра днём скла дзе 16—23 гра-
ду сы, па паў ноч на-ўсход няй част цы 
кра i ны — да плюс 25 гра ду саў.

У ня дзе лю, 18 чэр ве ня, на двор'е ў 
Бе ла ру сi бу дзе фар мi ра ваць пе ра важ-

на воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га 
цiс ку. Бу дзе без апад каў, толь кi ўна чы 
па паўд нё ва-за ход няй част цы прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы. Ноч чу i ра нi-
цай у асоб ных ра ё нах ча ка ец ца сла-
бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу 
скла дзе 6—13 гра ду саў, днём мак сi-
маль ныя па каз чы кi бу дуць на ўзроў нi 
21—27 гра ду саў вы шэй за нуль.

У па чат ку на ступ на га тыд ня ча ка-
ец ца цёп лае на двор'е. У па ня дзе лак i 
аў то рак, 19—20 чэр ве ня, на пе ра важ-
най част цы тэ ры то рыi Бе ла ру сi за ха-
ва ец ца ўплыў воб лас цi па вы ша на га 
цiс ку. У па ня дзе лак бу дзе пе ра важ на 
без апад каў, толь кi ўдзень па поў на-
чы кра i ны ча ка юц ца ка рот ка ча со выя 
даж джы з на валь нi ца мi. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ноч чу скла дзе 9—16 гра ду-
саў, днём ча ка ец ца 22—28 гра ду саў 
вы шэй за нуль.

У аў то рак, 20 чэр ве ня, так са ма 
бу дзе пе ра важ на без апад каў, ка-
рот ка ча со выя даж джы i на валь нi цы 
не вы клю ча ныя толь кi ў паў ноч на-за-
ход нiх ра ё нах. Тэм пе ра ту ра ноч чу — 
10—17 гра ду саў, днём сi ноп ты кi праг-
на зу юць 22—27 гра ду саў цяп ла, а па 
паў днё вым за ха дзе — да плюс 29.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Кан вен цыя аб пра вах iн ва лi даў бы ла пад пi са на Бела-
рус сю ў 2015 го дзе, ра ты фi ка ва ная — у 2016-м.

Пры ём ная кам па нiя — 2017Пры ём ная кам па нiя — 2017  

ВЫ ТВОР ЦАЎ ТВА РА ГУ 
ПАД РЫХ ТУ ЮЦЬ 

У СЛУЦ КУ

На двор'еНа двор'е  

КУРС — НА ПА ЦЯП ЛЕН НЕ!
У кра i ну пры хо дзiць ле та


